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104 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等 別：四等考試 

類 科：統計 

科 目：統計學概要 

 

一、欲檢測某學院的先修課程的有效性，10 位學生在修課前與修課後參加商學概論考試，其成績

如下： 

學生 前 後 

1 530 670 

2 690 770 

3 910 1,000 

4 700 710 

5 450 550 

6 820 870 

7 820 770 

8 630 610 

9 540 580 

10 440 610 

就此資料寫出虛無假設與對立假設。 

就 之假設，做出相對應的檢定，並做出結論。 

101.2025.0,18 t ， 093.2025.0,19 t ， 262.2025.0,9 t  
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其中 X 為修課後成績，Y 為修課前成績 

 

前 )(Y  530 690 910 700 450 820 820 630 540 440 

後 )(X  670 770 1000 710 550 870 770 610 580 610 

YXD   140 80 90 10 100 50 -50 -20 40 170 

假設母體為常態，且為相依樣本，利用 t 檢定 
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結論：在 0.025 條件下，有證據顯示先修課程有效 

(註:此題應為無母數統計,但題目附 t值,所以先假設母體為常態) 

 

二、在某一生產過程中，金屬的硬度受溫度的影響。今蒐集 10 筆資料如下： 

溫度 x 100 200 300 400 450 500 550 600 650 700 

硬度 y 4 5 4 5 5.5 6 6 7 7.5 7 

寫出簡單線性迴歸模型式及假設。 

求斜率的最小平方估計值。 

計算此模型下的變異數分析表（ANOVA）並解釋其結果（包括假設檢定）。 

10 500  的估計值及 95%的信賴區間。 

262.2025.0,9 t ， 306.2025.0,8 t ， 365.2025.0,7 t  
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【擬答】： 

niXY iii ,.......,2,110  ；  

為了對於迴歸參數做估計，所以迴歸模型有以下的基本假設： 

 

依變項Y 的母體為常態分配，即  2

10  ，～Ｎ ii XY   

 

自變項 X 與依變項Y 必為限性的關係。若 X 與Y 具有非線性關係，則必須先將資料作轉

換。 

i 為隨機誤差（Random Error Term），且須滿足以下條件： 

i 為隨機誤差，且  2
,0~  N

iid

i ，即 i 為常態分配且 0)( iE  ， 2
)(  iVar 。 

jiCov ji  ；0),(  ，即任二組隨機誤差無關。 

0),( XCov i ，即隨機誤差與 X 變項無關。 

（參考：吳柏林（2013 年 3 月）、林惠玲、陳正倉（2008 年 9 月）） 
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ANOVA 表 

來源 SS  df  MS  F 值 

迴歸 

誤差 

11.28 

2.32 

1 

8 

11.28 

0.29 F =38.897 

總變異 13.6 9  
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 0.05 拒絕域  306.2t|tC  或 306.2t   

檢定統計量 HoReC237.6897.38t   

結論：有證據顯示 01  ，即金屬的硬度會受溫度的影響。 
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又 E( )ˆ500ˆ
10  = 10 500  

即 10 500 的估計值為 0135.6  

所以 10 500  信賴度 95%的信賴區間為 
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三、某書店在每 30 分鐘內顧客出現的人次數服從 5 的波松（poisson）分配。回答下列問題： 

在 60 分鐘內有 12 位顧客光臨的機率？ 

在兩小時內的顧客平均數，變異數為何？ 

估計在多長的時間，平均顧客數可達到 100 位。 

【擬答】： 
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四、某學院院長想要比較會計系和經濟系的研究生在畢業時就取得工作的比例。隨機抽取各 100 

位會計系和經濟系的畢業生，其中經濟系畢業生有 52 位，會計系畢業生有 65 位已經在畢業

時就獲得就業機會。回答下列問題： 

寫出虛無假設與對立假設。 

完整地計算 的檢定，在顯著水準為 5%下陳述結論。 

【擬答】： 
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其中 1P 為會計系畢業時取得工作的比例 

    2P 為經濟系畢業時取得工作的比例 

10021  nn 為大樣本，利用 Z 檢定 
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檢定統計量 
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結論：沒有證據顯示會計系和經濟系的研究生在畢業時就取得工作的比例不同。 

 

五、回答下列問題： 

何謂統計量？ 

何謂抽樣分配？ 

敘明中央極限定理。 

【擬答】： 

 Xn.,,.........X,X 21 的實數函數，且不包含未知的母數,稱為樣本統計量。 

n 的隨機樣本可得到無限多個樣本統計量，則其樣本統計量所

形成的機率分配稱為抽樣分配。 

 ，變異數為 2 。從母體中抽出無限多組樣本數為 n 的隨機樣本。若 n 趨

近於無限大 )30( n ，不論母體為何種分配，則樣本平均數 X 之抽樣分配會趨近於常態分

配。 

（參考：林惠玲，陳正倉著統計學方法與應用三版（上，下）；2008 年 9 月;雙葉書廊） 
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